

ВЕТЛУЖСКАЯ

ПРАВДА

Издается при Исполнительном Комитете Уездного Совета Крестьянских и Рабочих Депутатов.

ВЫХОДИТ 1 РАЗ В НЕДЕЛЮ.

№ 23.

СУББОТА 28 декабря 1918 г.

№ 23

Адрес редакции и конторы:

г. Ветлуга, Костромской губ. Костромская улица дом. Н. Д. Овчинникова.

ПОДПИСНАЯ ЦЕНА

на 1 мес. | на 2 мес. | на 3 мес.
2 руб. | 4 руб. | 6 руб.

Цена отдельного № 50 коп.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА.

на газету „Ветлужская Правда“ на 1919 год.

Условия подписки: на 1 месяц 2 руб.

„ 2 „ 4 „
„ 3 „ 6 „

Цена отдельного № 50 коп.

Контора, где принимается подписка:

г. Ветлуга Костромской г. Костромская ул. дом бывший Н. Д. Овчинникова.

НА КРАСНЫХ ФРОНТАХ.

Москва 25/XII. 24 декабря красными войсками взят Венден. Белогвардейцы в панике бежали.

24/XII. Вилейская новая ара сообщает, что немецкие войска очистили Ригу, передали управление Эстляндским гражданским властям.

На днях немцы очищают также Курляндию.

Западный фронт.

На Поневежском направлении германские войска отошли к ст. Славке. По дополнительным сведениями в крепости Двинск захвачено много орудий, снаряжения, повозок.

На Ковенском направлении наши части заняли

Нов-Александровскую, продолжают наступление.

На Свенцянем направлении наши части заняли Новую Ольса.

На Виленьском направлении мы заняли ст. Дукосты, захватив подводы и вагоны и большие склады высшего имущества.

В направлении Молодечно наши войска заняли ст. Сморгонь, в направлении Лида-ст. Листопады.

Южный фронт.

Восточнее Боброва наши конные части пропзвели набег на ст. Хренова, разрушили ж.-дор сооружения.

Под Новохожском, в районе Богдановской, идет бой. Южнее нами вновь за-

няты Михайловская, Форштадтский, Скобелин, Сатырский.

Восточный фронт.

Восточнее Белебея наши части достигли ст. Буховской.

На тракте Бугульма—Уфа нашей атакой захвачена Хлебодоровка, восточнее Бирска наши части заняли несколько селений, продолжают наступление.

(РОСТА).

РАЗНЫЕ ИЗВЕСТИЯ.

В ГЕРМАНИИ.

Из Берлина сообщают, что в заседании Совета уполномоченных Лангебард выступит с обвинительными пртестами по финансовой политике Исполкома.

Ответную речь произнес Ледебур, называющий Эберта позором правительства.

НАУЭН 24. Ледебур обратился к правительству с открытым письмом, в котором вновь ставит вопросы, оставлен. без ответа правительством Макса Баденского, относительно плана раздела России между Германией и Англией.

Ледебур утверждает, что этот план подготавливается Шейдеманом.

В предместье Берлина Нейкельне Спартак овцами распущен магистрат.

Правительство пытается его восстановить.

Солдатский Совет Гамбурга и окрестностей объявил себя единственной властью над войсками, запретил офицерам ношение оружия.

БЕРЛИН 20. На заседании представителей всех партий в предместье Берлина Нейкельне постановлено назначить выборы Совета не позже 5 Января, при чем право участия в выборах имеют исключительно рабочие.

НАУЭН 24. Манчестер Гардиан предостерегает против мирных условий союзников.

Мир, сопряженный с потерей германской территории, отталкивающий обьятия большевизма, правительство, подписавшее такой мир, подпишет смертный приговор себе.

(РОСТА).

По Советской России.

На заседании Съезда Совнархозов с докладом, по вопросу снабжения Красной Армии, выступил Красин, указавший, что усилия высш. Совнархоза и Чрезвычайной Комиссии снабжения Красной Армии направлены к увеличению производительности заво-

дов, к обеспечению армии. Чрезвычайная Комиссия снабжает завесы материалами, рабочими силами, денежными средствами. Снабжение армии, в отношении легкой одежды, удовлетворительно, запасы теплой одежды достаточны. К отношению легкой артиллерии дело обстоит хорошо. Хуже обстоит ручное оружие, все же можно констатировать значительное усиление производительности наших заводов, кроме того отсеванцы ламп Ижевский, Самарский, и Камышловский заводы значительно улучшили положение.

Звонкая монета.

В Наркоме финансов возникли предположения о чеканке звонкой монеты, стоимостью от 1 р. до 5 р. из сплава недорогих металлов.

Трудовые школы для горцев Кавказа.

Народным Комиссариатом Просвещения, согласно смете Отдела Горцев Кавказа, ассигнована в распоряжение Чрезвычайного Комиссара, товарища Орджоникидзе 8.600.000 р.

на открытие трудовых школ в Терекской области.

В стане белогвардейцев.

САМАРА, 24. В Уральске находятся казачьи полки весьма плохо вооруженные. Казаки одного полка отказались расстреливать большевиков, воевать против Советов. Полк отведен в тыл.

В белогвардейских военных кругах царит растерянность, положение считается безнадежным.

Нашими летчиками совершен налет на Уральск, части Гурьевского дивизиона разбежались по домам, заявив, что воевать не хотят. Среди белогвардейской буржуазии мянство. Запасы в складах и магазинах расхищены. Мирное население подвергается грабёжам. У крестьян забирают все без разбора, протестующих порют плетью.

Донникицы переходят на сторону Советских войск.

ВОРОВЕЖ, 17—12. В Екатеринославском направлении, в боях под Кавказской, на сторону Советской перешли четыре роты Дивизионцев.

1-й Съезд Председателей и Секретарей Волостных Исполкомов.

Вчерашний день, 27 декабря, в Ветлуге открылся 1-й Съезд Председателей и Секретарей Волостных Исполкомов Ветлужского и Варнавинского уездов.

Порядок дня Съезда следующий:

1) выработка наиболее целесообразных форм организации работы и делопроизводства Волостных Советов;

2) выработка мер к правильной, согласно конституции, организации выборов в Волостные Советы, — мер к полному систематическому устранению кулацкого элемента деревни от всякого участия в выборах;

3) сочетание работы Волостных Советов с Комитетами Бедноты;

4) выработка мер к самому широкому осведомлению населения об основных и наиболее важных декретах и распоряжениях центральной и местной власти;

5) о Советской милиции и ее организации из беднейших элементов города и деревни.

В непосредственной зависимости от решения приведенных основных вопросов стоит важнейшее направление работы Волостных Советов.

Все время в революции идут два положения — советательно разрушения старого и быстрого продуктивного строительства нового. Период ломки кончается, все больше и больше чувствуется необходимость творческой созидательной работы. А для этого нужно, чтобы государственная машина не скрипела, чтобы все части ее были хорошо пригнаны и с точностью выполняли свое назначение. Мало иметь хорошего рулевого, нужно еще хорошую машину, иначе государственной корабль не поедет.

Волостные Советы, а главное их Исполнительные органы — Комитеты — одни из самых нужных частей машины; важна, но трудна и ответственна их работа.

Являясь непосредственными проводниками революции в самую толщу народную они должны быть на высоте положения. Ценна работа вверху направляющая, но ни в какой степени не меньше ценна работа внизу — исполнительная; без этого задания верха будут пустым звуком.

В лицах должны строго помнить это и соответствен-

но ставить свою работу; при том крайне важно быть разумным, умелым исполнителем; необходимо быть и выразителем революционных масс, служить связующим звеном между верхом и низом, при взаимном понимании друг друга.

Исходя из приведенных положений, мне думается, необходимо расширить программу работ Съезда. Вводя кардинальный вопрос о волостных финансах, который Съезд если и не разрешит, то осветит должным образом и укажет пути к разрешению, крайне важно рассмотреть несколько частных вопросов, касающихся главным образом секретарей. Перекинувшись от паршивого старого к новому — на чистый престол, мы ушли, сравнительно, далеко, как в области развития вообще (говоря о деревне), так и в смысле обозначения классового положения и задач выдвинутых революцией; деревня дала и дает целый ряд ценных сил, но все же нельзя не отметить, что и теперь их еще не достаточно.

Поэтому до сих пор в большинстве Волостных Советов, главной движущей силой, является секретарь. Его работа по прямому назначению — работа нужная, но кропотливая и не видная; другое дело, когда секретарь не замыкается, чисто в своей раковине, когда вместе с тем он ведет и живую работу, переваривается в одном котле с окружающими. Тогда его работа имеет большую ценность, становится интересней и окрашивает положение. А для того, чтобы был таким, чтобы удовлетворял требованиям, предъявленным самой жизнью, он должен быть человеком безупречно развитым, с широким кругозором в полном смысле слова. Практика показала нам, что старая интеллигенция, интеллигенция мелко-буржуазная, пожалуй, в большей своей части, не отринулась еще от чувства брезгливости по отношению к низам, и если идет и пойдет работать в низы, уступая требованиям желудка, то лишь по столько по сколько, не вложив душу в дело, и в лучшем случае будет безразлична к тому, чтобы двигать дело, в духе завоеваний трудящихся. Своей рабоче-крестьянской интеллигенции мы создали не много, но нужно безотлагательно создавать.

ГЕНЕРАЛЬСКИЙ РЕЦЕПТ.

Киевская белогвардейская газета устроила опрос своих читателей, как лучше всего бороться с большевиками.

Наиболее простой и интересный способ предложил генерал Рагоза. Он ответил:

— Самый лучший путь — позвать городского, то-есть обратиться к иностранным державам.

Спасибо генералу на ясном слове; сказал, как ни-ко облунил.

Вот значит в чем дело: Были у нас в России свои отечественные городские.

Чуть, бывало, рабочий

или крестьянин бунтовать начнет, бари кричат:

— Городовой! Тащи подлеца в участок!

Мы тех городских с плеч ескачали. Взбунтовались так что всем барам тошно стало.

Собственных силенок бороться с нами у генералов и других господ хороших нет.

И вот кричат они на весь мир.

— Городовой английский, американский, французский! Тащи подлецов в участок!

А мы и этих городских под микитки! Взбунтуемся так, что всем иностранным барам тошно придти!

(Секрет. Бед.)

В. В.

Никто не будет спорить, что далеко не все секретари отвечают приведенным требованиям. Поэтому настоятельно необходимо поднять их интеллектуальный уровень до известной степени. Пути к этому следует разрешить Съезду, тем более, что вряд ли целесообразно было бы рекомендовать единственным выходом только курсы типа месячных, пужно кой-что шире.

Дальше—секретари должны быть в курсе дел по местному профессиональному строительству и сами обязаны состоять членами профессиональ-

ных организаций. У необходима живая связь между ними путем устройства районных и уездных Съездов.

Съезду предстоит выяснить все шероховатости, мешающие работе, указать пути к устранению, наладить живые взаимоотношения с непосредственной высшей инстанцией, подвести итоги местному революционному творчеству в деревне.

Пожелаем ему продуктивной и плодотворной работы!

Д.

Раскаяние ветлужского белогвардейца.

Дорогие товарищи!

Я уже писал Вам свое раскаяние, но мне все это кажется мало. Если бы Вы знали какие муки мне приходится переживать. Не физические нет, а муки совести. Ни днем, ни ночью они не дают мне покоя. И вот эти муки душевные доводят меня до иступления, готов руки на себя наложить, чтоб кровью искупить свою случайную вину, но у меня остается жена, ребенок, что будут они делать, ведь им с голоду придется умереть, да и при том так глупо, так позорно умереть, не искупив свою вину перед Советской властью, не хотелось бы, я еще могу принести пользу Советам и пролетариату, могу еще бороться за них, но как, как это сделать? Как смыть тот случайный позор, который гнетет и давит меня? Умереть, но умереть за Советы, за пролетариат, а это можно только в том случае, если попасть на фронт и сражаться в рядах Красной Армии с белогвардейскими, англо-французскими и прочими бандами и отомстить им за свой позор, за свое унижение. О! сражаться за Советы это было бы счастьем для меня, но разве примут меня в ряды Красной Армии, разве доступно это для меня? Господи, а как бы страст-

но хотелось этого! Ведь офицер 1/2 года, пробывший на фронте, мог бы принести какую-нибудь пользу, мог бы еще сражаться за народную власть Советов и отомстить врагам за то, что они силой принудили меня участвовать в этом подлом, грязном и позорном деле, восставши. Но если мне и не удастся, о чем я так страстно мечтаю, то все равно я отомщу проклятым бунтовщикам, втянувшим меня в это дело. Я отомщу им и не успокоюсь пока ни одного не будет в живых, или пока не найду их и не сдам в руки Советов. Они сбили меня с верного и честного пути, они силой вытаскили меня на позорное восстание, они запугали меня, что все равно ты, как бывший офицер, будешь арестован Советской властью. Но это не правда, теперь у меня открылись глаза и я вижу, что не всех офицеров Советская власть арестовывает и расстреливает, что только тех подлых, которые идут против Советов, потому, что с них сняли погоны и не называют их „Ваши благородие“ и тех, кто желает быть наемниками буржуев. Да, товарищи, у меня открылись глаза, я вижу теперь все грязные проделки буржуазии, вижу чего она хочет, вижу какая власть ей нуж-

на, но они жестоко ошибаются в своих грязных замыслах. Пролетариат и Советская власть не даст себя погубить. В это я верю, все равно, как в то, что я Александр Шишкин, бывший ярык большевиком—коммунистом и ярык врагом буржуазии и ее наймитов. Я знаю, что мне может и не поверят, даже может быть высмеют, вот, дескать, новый коммунист напелся, что много нас таких-то большевиков, но, товарищи, клянусь своей совестью не из-за страха я стал большевиком, а по глубокому убеждению, с тех пор как увидел, что проводимые в жизнь новшества принесут человечеству и счастье и свободу и братство. Да, товарищи, тяжел и безотраден мой путь. И так идет с самого детства. Сын небогатых родителей, которые кро-как с натажкой, смогли дать мне образование за городское училище и я с 16-ти лет пробывал себе дорогу. Не по душе мне был деспотизм моего отца и вот я в 1913 году бежал из дому. Захотелось воли, свободы. Много мне пришлось испытать на чужой стороне без денег, без работы, но я рпел. Наконец, мне удалось попасть на почтовую службу, но и тут мне не повезло. Начальник-конторы невзлюбил меня за то, что я не стибался перед ним так, как это принято делать перед начальством, и жизнь моя была не легка, меня преследовали, ко мне придирались, и вот слава Богу солдаты освободили меня от такого начальника. Не долго я был солдатом—всего два месяца, как меня отправили в военное училище, да будет проклят тот день, когда меня сделали офицером. И вот кончилась война и я отпущен домой. Приехал в Ветлугу без копейки денег, о жалованье опять не повезло. На службу долго не принимали, отец обещался выгнать дармоеда вместе с же-

ною. Что было делать? Обратился к брату в Варнавин, он служит в Совете и редактирует Советскую газету, за помощью и просил его: нельзя ли устроиться где нибудь на службу при Совете, дабы не умереть с голоду! Он дал мне ответ, что приезжай, устрою и вот я собирался уже выехать, как меня приняли на почту в Ветлуге. Эх, лучше бы не провинились. Работал бы я теперь при Совете в Варнавине и совесть моя была бы покойна, а теперь что? А теперь жена и ребенок, сидят голодные, а я мучаюсь и тоже голодаю. О проклятые затейщики, поднявшие подпольное восстание. О проклятые буржуи горе Вам, не я, так Советская власть отомстит Вам!

Товарищ А. М. Шишкин.

Обращение жены к мужу.

Мой дорогой Шура!

Где ты, что с тобой? Что ты мучаешься? Не лучше ли тебе явиться домой? Я измучилась вся. Что будет с нами—мною и ребенком твоим? Откликнись, Шура! Явись, может быть, тебя просят. Ведь знаю, что не по своей воле ты попал в это несчастное положение. Милый, не больно ли с тебя мучений, да и как я буду жить без тебя, у меня ребенок и я не знаю, что сулит мне каждый новый день.

Твоя жена Иина.

ПО УЕЗДУ.

Лазь да беда на кого не бывает.

„Попрыгунья стрекоза лето целое пропела“. В былые времена г-же попрыгунье за ничего неделание пришлось очень тяжело зимой. Если она еще жива, то я бы не советовал ей слишком печалиться: не одна она в таком положении. Училище, Троицкой

долости не отстали от нея в усердии. Также целое лето пролегли, оглянуться не успели, как пришла зима, и ослепнувшие заметили, что жизнь ходит куда быстрее их и забежала порядочно вперед. А совесть не дремлет и подбивает исправить положение и приняться за дела. И правда народ темный, слышно по сторонам, что есть какие то спектакли, культурно-просветительные общества или кружки. Решили и они познакомиться с народом своими знаниями, организовать культурно-просветительное общество и поставить спектакль. Не откладывая дела в долгий ящик, выбрали к постановке какую то пьесу, раздали роли и на 12 декабря н. с. назначили репетицию. Не даром существует поговорка: "поспешишь-людей насмешишь", она сбылась в полном смысле. Виной всему пронашнее ленивое лето и со временем не постарались заблаговременно к чему-нибудь приготовиться, а охотливая порода сжимает мозги, не дает даже широкой натуре развернуться во всю ширь. Все вместе взятое, вынудило наших учителей и учительниц изменить свою тактику и от дела перейти снова к слову. Я посоветовал бы им выказать МОЛБЕН и с откровенным попросить ВСЕБЫШНЕГО о ниспослании им разума и смелости. Если же и Бог откажется от них, то на граждан нашей волости ляжет громадная тяжесть САМИМ УЧИТЬ УЧИТЕЛЕЙ.

Полы и народ.

Нуждающийся в просвещении

С каждым днем все больше и больше рушится на веяние веками религиозное рабство.

Народ сбросил поповскую узду и определенно не хочет жить по избитому рецепту.

Не видит этого лишь слепой. Показывают вид, что не видят, и служители алтаря. И у разбитого корыта щедро пытаются восстановить "едино стадо", и втолкнуть его на вытоптанное пастбище прежней тропей.

Поучая паству "сокрушаться" о грехах, "пещись" о царстве небесном, все помыслы свои с "высот горних" направляют земле и земному.

Своими поступками "бабюшки" сами себя рисуют именно с этой стороны.

С. Новоеуспенское — Холкино.

16 декабря, священник Горский, устроивши в церкви митинг, объявил гражданам декрет об отделении церкви от государства; при этом указал, что цель декрета отобрать "у нас" все церковное имущество и капитал. А в довершение всего заявил, что это "Сатанинский умысел".

Проводя сравнение между бывшим и настоящим, печалуясь на свое житье-бытье, взывал о подаянии; "рука дающего не оскудеет" говорил он, рассчитывая по-прежнему на обильное даяние там, где не сеял.

Отмечая "лихие времена" слово укоризны "со слезой" пустил по поводу удаления от церковной ограды доски в память трехсотлетия царствования Романовых. "Не надо-бы срывать православные!"

С. Воздвиженье, Пыщуг.

Священник Владимир Талантов на 2-е декабря пригласил, повесткою, граждан от 17 до 100 лет на "церковный" митинг.

Гвоздем митинга явилась жалоба пода на действия местного Исполкома, обложившего его контрибуцией в 4000 руб.

Очевидно действительно за живое задело. Талантов

сказал прочувственное слово, старух вгонила в слезу, прося защиты, указывая, что средств не имеет.

Между тем произведенным у него обыском найдено: 350 руб., "Николаевскими", золотые вещи и более 200 аршин материи, трика и сукна, и 18 арш. шолка.

С. Манарьевское, Глушковской волости.

Здесь происходит форменная "склока". Своя своих не познаша.

Забывши заветы Великого Учителя — жить в любви и мире, духовные определенно подвигаются к решению спора дракою, ибо к гражданской власти они прибегают лишь тогда, когда это выгодно, а вообще же ее игнорируют, считая, что "власть эта не от Бога". Тихоновские циркуляры тоже обязательны, видимо, по стольку поскольку.

Летом т. г. яблоком раздора служило знаменитое клевернще, бывш. в пользовании свещ. Олеринского. Сельская "громада" решила, что уж не прежние времена, не убоилась его шуррина архиерея и клевернще поделила — уравнилельно числу едоков.

Поздней осенью, не смотря на то, что клевернщем пользовались 8 членов — Хозяев, та-же "громада" опалилась на трех участников пользования Кораблева, Пономарева и Орлову решили собранное ими сено отдать Олеринскому, а последний, помня одиннадцатую заповедь: "не зевай" — сено увез.

По заявлению обиженных — сыграно "в темную с подходцем".

И вспомнил он, как прежде жил, как вкусно ел, как сладко пил. Восхитительно.

Как он крестил, как он венчал, как он монету получал. Ощутительно.

Какой обильный был доход, Какой богатый был приход. Удивительно!

Как он дурачил поселян, Как он бывал и сыт, и пьян. Умилительно!

Как должен он со всем просидеть, как не плакать, не браться Омерзительно!

(Сев. Бед.) А. Советов.

ОБЪЯВЛЕНИЕ.

Имеется свободная вакансия Судебно-Исполнительного Комиссара, с местом жительства в селе Пыщуг. Желающие занять эту должность, должны обратиться в Уездный Отдел Труда.

Обязательным постановлением Горьковского Отдела Уездного Исполкома, Сев. Кр. и Раб. Депутатов от 17 сентября 1918 года в городе Ветлуге введена нумерация домов в следующем порядке:

- 1) Дома в каждой улице и переулке имеют свой порядок номеров.
- 2) Порядковый номер идет так: по правой стороне улицы четные, а по левой не четные №№. ТОЛЬКО ЭН ННО
- 3) Стороны определяются: в продольных улицах, идя от реки Краеницы, а в поперечных — идя к реке Ветлуге.
- 4) Угловые дома имеют тот и другой номер.
- 5) Номера помещаются на воротах домов.

Северные дороги доводят до сведения граждан, что в целях ускорения товарного движения согласно распоряжения Центр. Эвак. с 17 сего декабря приблизительно на две недели отменяются следующие пассажирские поезда: Из Москвы в Вятку № 6, из Москвы в Кострому № 10, из Вятки в Москву № 5, из Костромы в Москву № 9, из Петрограда в Вологду № 8, из Вологды в Петроград № 7, из Вологды в Няндому № 22 и из Няндомы в Вологду № 21, на участке Ярославль — Рыбинск № 15 и 16 на участке Икстрета — Иваново № 24 и 23, на участке Иваново-Кинешма № 23 и 21 и на участке Александров — Шуй № 13 и 1, так же и отменяется и беспересадочное сообщение Петроград — Няндома, Москва — Пермь, Москва — Рыбинск и Москва — Кострома.

"Нужны статистики и счетчики в Статистическое Бюро, организуемое при Исполкоме. С заявлением и для личных переговоров обращаться к заведующему Бюро по следующему адресу: Троицкая улица дом Соловьева, квартира Векшинских ежедневно от 4 до 5 час. вечера."

ПРОЧОЛ ГАЗЕТУ, ПЕРЕДАЙ ЕЕ ДРУГОМУ!